
Seite: 1/8

S t a d t 
Königslutter am Elm

Protokoll zur konstituierenden Sitzung des Ortsrates Bornum

Sitzungstermin: Mittwoch, 03.11.2021

Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr

Sitzungsende: 21:03 Uhr

Ort, Raum: Landgasthof "Lindenhof", Im Winkel 23, 38154 Königslutter am Elm

Anwesend

Vorsitz
Hans-Joachim Scherenhorst

Mitglieder
Hinrich Berndt
Kirstin Buchheister
Daniel Futterschneider
Christine M. Kaiser
Holger Klopschar
Ingo Körtje
Thomas Thiele
Patricia von Berg

Gäste:

Zuhörer: 2
Presse:  ---
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Tagesordnung

Öffentlicher Teil

1 Eröffnung der Sitzung

2 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und Beschluss-
fähigkeit

3 Förmliche Verpflichtung und Pflichtenbelehrung der Ortsrats-
mitglieder

088/2021

4 Wahl der Ortsbürgermeisterin oder des Ortsbürgermeisters 073/2021

5 Feststellung der Tagesordnung

6 Einwohnerfragestunde

7 Wahl der stellv. Ortsbürgermeisterin oder des stellv. Ortsbür-
germeisters

074/2021

8 Ehrungen

9 Alarmierung der Feuerwehr

10 Seniorenweihnachtsfeier 2021

11 Vertretung der Stadt Königslutter am Elm in örtlichen Körper-
schaften des öffentlichen Rechts

077/2021

12 Benennung von Mitgliedern in den Beiräten der städtischen 
Kindertagesstätten

085/2021

13 Aufgaben und Zusammenarbeit im Ortsrat

14 Bericht des Bürgermeisters über wichtige Angelegenheiten

15 Bericht der Verwaltung

16 Anfragen und Anregungen

17 Schließung der Sitzung
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Protokoll

Öffentlicher Teil

1 Eröffnung der Sitzung
Herr Ortsbürgermeister Scherenhorst eröffnet die Sitzung um 19.00 Uhr.

2 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und Beschlussfähig-
keit
Die ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit werden festgestellt.

3 Förmliche Verpflichtung und Pflichtenbelehrung der Ortsratsmit-
glieder 088/2021

Über den Sachverhalt ist in der Vorlage 88/2021 berichtet.

Ortsbürgermeister Scherenhorst verpflichtet die Ortsratsmitglieder gem. § 91 NKomVG per 
Handschlag zur gewissenhaften und unparteiischen Mandatsausübung. Er weist besonders 
auf die §§ 40 NKomVG, 41 NKomVG und  42 NKomVG. hin. 

Ein Auszug des NKomVG wird den Ortsratsmitgliedern ausgehändigt und aktenkundig 
gemacht.
StabsSt

4 Wahl der Ortsbürgermeisterin oder des Ortsbürgermeisters 073/2021
Über den Sachverhalt ist in der Vorlage 73/2021 berichtet.

Herr Scherenhorst übergibt den Vorsitz an das älteste dazu bereits Ortsratsmitglied, 
Herrn Thiele.

Einziger Vorschlag: Herr Hans-Joachim Scherenhorst
Es wird per Handzeichen abgestimmt.

Beschluss:
Gemäß § 92 NKomVG wird zum Ortsbürgermeister gewählt:
Herr Hans - Joachim Scherenhorst

Einstimmig beschlossen bei 1 Enthaltung

Einstimmig bei 1 Enthaltung 
beschlossen
Ja - Stimmen 8
Nein - Stimmen 0
Enthaltungen 1

Herr Scherenhorst nimmt das Amt des Ortsbürgermeisters an, bedankt sich für das 
Vertrauen und wünscht sich eine gute Teamarbeit und Engagement im Interesse des Dorfes. 
Unter Verweis an das Protokoll der 3. Sitzung v. 23.06.2017 erbittet er eine kontinuierliche, 
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ganzheitliche Mitarbeit des gesamten Ortsrates, über die gesamte Wahlperiode und für alle 
anstehenden Aufgaben. Sofern die Ortsratsmitglieder nicht dazu bereit sind, sieht es sich 
außerstande das Amt über die gesamte Zeit auszuüben. 

Ortsbürgermeister Scherenhorst übernimmt den Vorsitz.
StabsS

5 Feststellung der Tagesordnung

Herr Körtje beantragt die „Alarmierung der Feuerwehr“ aufzunehmen; Herr Scherenhorst die 
Themen „Ehrungen“ und „Seniorenweihnachtsfeier 2021“ zu behandeln.

Der Ortsrat ist mit der Erweiterung der Tagesordnung einstimmig einverstanden.

Die Themen „Ehrungen“, „Alarmierung der Feuerwehr“ und „Seniorenweihnachtsfeier 2021“ 
werden zu den Tagesordnungspunkten  8 bis 10. Die bisherigen Tagesordnungspunkte ver-
schieben sich entsprechend.
StabsS

6 Einwohnerfragestunde
6.1 Frau Hoffmann fragt nach dem Sachstand der Beleuchtung vor dem Kindergarten. 
  Dies wurde bereits von Herrn Wagner an Frau Grigo übergeben.

7 Wahl der stellv. Ortsbürgermeisterin oder des stellv. Ortsbürger-
meisters 074/2021

Über den Sachverhalt ist in der Vorlage 74/2021 berichtet.

Einziger Vorschlag: Frau von Berg
Es wird per Handzeichen abgestimmt.

Beschluss:
Gemäß § 92 NKomVG wird zur stellv. Ortsbürgermeisterin gewählt:
Frau Patricia von Berg

Frau von Berg nimmt die Wahl zur stellv. Ortsbürgermeisterin an und bedankt sich für das 
Vertrauen der Ortsratsmitglieder.

Einstimmig beschlossen
Ja - Stimmen 9
Nein - Stimmen
Enthaltungen
StabsS
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8 Ehrungen
Ortsbürgermeister Herr Scherenhorst bedankt sich bei Herrn Klopschar für die 10jährige Mit-
arbeit im Ortsrat und überreicht ihm als Zeichen der Anerkennung eine Tasse mit Stadtmotiv

9 Alarmierung der Feuerwehr
Ortsbürgermeister Herr Scherenhorst erklärt, dass nach Eigentümerwechsel die Sirene am 
bisherigen Standort abgebaut werden und ein neuer Standort gesucht werden muss. Die 
Aufstellung eines Masts würde rund 25.000,- Euro kosten.

Herr Körtje informiert, dass die Feuerwehr über Sirene, Funkmelder und Handy alarmiert 
wird und erläutert Vor- und Nachteile. Das Kommando der Feuerwehr Bornum vertritt die 
Auffassung, dass die Sirene nicht abgebaut werden sollte und die Funkmelder nur eine Er-
gänzung zur Alarmierung über Handys ist.

Er bemängelt, dass die Feuerwehr nicht über den erforderlichen Abbau der Sirene unterrich-
tet wurde.

Nach Diskussion wird einstimmig folgender Beschluss gefasst: 

Eine Alarmierung über Sirene sollte erhalten bleiben. Vor dem Abbau soll geprüft werden, ob 
es für den Erhalt einen Grundbucheintrag existiert (somit keine Umsetzung erforderlich). Als 
alternativer Standort wird die Kirche vorgeschlagen (technisch fast nicht sichtbar möglich). 
Die private Scheune am Katthagen 1 wurde vom Miteigentümer in Aussicht gestellt.
(FB 3)

10 Seniorenweihnachtsfeier 2021
Herr Scherenhorst stellt die Ausrichtung einer Feier zur Diskussion. Es werden diverse Vor-
schläge für eine Seniorenfeier besprochen. Zu Bedenken ist vor Allem die Corona-Situation, 
da die Senioren zum besonders gefährdeten Personenkreis zählen.

Im Ortsrat besteht Einigkeit, dass die Ausrichtung einer Feier in der nächsten Ortsratsitzung, 
am 18.11. als TOP behandelt werden soll.

11 Vertretung der Stadt Königslutter am Elm in örtlichen Körperschaf-
ten des öffentlichen Rechts 077/2021

Über den Sachverhalt ist in der Vorlage 77/2021 berichtet.

Beschluss:
Mit der Vertretung der städtischen Interessen in den örtlichen vorhandenen Körperschaften 
des öffentlichen Rechts, deren Mitgliedschaft sich aufgrund von Grundstücksflächen in der 
Ortschaft Bornum  begründet, wird Ortsbürgermeister Herr Scherenhorst beauftragt.

Er wird durch ein Ortsratsmitglied vertreten.

Einstimmig bei 1 Enthaltung 
beschlossen
Ja - Stimmen 8
Nein - Stimmen 0
Enthaltungen 1

FB 4 Frau Kügler
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12 Benennung von Mitgliedern in den Beiräten der städtischen Kin-
dertagesstätten 085/2021

Über den Sachverhalt ist in der Vorlage 85/2021 berichtet.

Beschluss:

Als Mitglied des Beirats der Kindertageseinrichtung Bornum wird benannt: 
Herr Hinrich Berndt

Einstimmig beschlossen
Ja - Stimmen 9
Nein - Stimmen
Enthaltungen
FB 3

13 Aufgaben und Zusammenarbeit im Ortsrat
Ortsbürgermeister Herr Scherenhorst informiert über die Aufgaben sowie das Entschei-
dungs- und Anhörungsrecht des Ortsrates. Ein Auszug des NKomVG ist dem Protokoll als 
Anlage beigefügt.

Er bittet nochmals um Teamarbeit und, soweit möglich, um rege Teilnahme an Veranstaltun-
gen sowie Übernahme diverser anstehenden Aufgaben.

Herr Körtje erklärt seine Bereitschaft zur „Betreuung“ des Aushangkastens. Frau Buchheister 
möchte die Pressearbeit übernehmen. Frau Kaiser stellt sich für die Pflege 

der Homepage zur Verfügung.

14 Bericht des Bürgermeisters über wichtige Angelegenheiten
14.1 Blumenzwiebeln
        Die Umweltbeauftrage, Frau Stabrey, hat den Ortschaften Blumenzwiebeln angeboten.
       Der OR wird rd. 200 Frühblüher bestellen.
       FB 4

14.2 KiGA wieder geöffnet
       Herr Scherenhorst teilt mit, dass der KiGa nach Beseitigung des Rattenproblems 

wieder geöffnet werden konnte. Weiter berichtet er vom Schreiben eines Bornumer 
Einwohners, der den Ministerpräsidenten, Landrat, Bürgermeister und Andreas Weber 
angeschrieben und um Unterstützung gebeten hat. Der BM hat bereits geantwortet.
FB 3

14.3 Geländer am Mühlengraben
   Ortsbürgermeister Scherenhorst teilt mit, dass der von einer Baufirma angerichtete 

Schaden von dieser wieder behoben wird
FB 4

14.4 Durchlass unter der K3
Der Durchlass wird vom Landkreis Helmstedt überprüft.
FB 4

14.5 „Abenteuerspielplatz“ Mühlenmorgen
 Ein von Kindern aufgebauter „Abenteuerspielplatz“ wird geräumt.
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FB 4

14.6 Grabeneinläufe Molkereiweg
Ortsbürgermeister Herr Scherenhorst teilt mit, dass die Regenwassereinläufe von An-
wohnern von der WEB und dem Umweltbeauftragten überprüft werden.
FB 4

14.7 Müllabfuhr letzter Bereich Am Mühlengraben
Ortsbürgermeister Scherenhorst berichtet vom Problem der Müllabfuhr. 

Wegen Baumbewuchs kann das Müllfahrzeug nicht in die gesamte Straße fahren. Bei 
einem Ortstermin mit der Verwaltung, dem Abfuhrunternehmen und dem Ortsbürger-
meister wurde der Abschnitt besichtigt. 2 Bäume wurden als Eigentum der Stadt ge-
widmet. 

Es wurde festgestellt, dass Bäume zurückgeschnitten werden müssen. Die Bäume 
stehen auf dem Weg der Feldmarkinteressentschaft. Die Feldmarkinteressentschaft  
sieht keine Veranlassung für einen Rückschnitt, wäre aber einverstanden, wenn dies 
durch die Stadt durchgeführt wird.
Die Verwaltung prüft die Angelegenheit.
FB 4

15 Bericht der Verwaltung
15.1 Beleuchtung der Bushaltestelle am Kindergarten

Herr Wagner teilt mit, dass die Überprüfung der mangelhaften Beleuchtung in Auftrag 
gegeben wurde (zu TOP 6.1).
FB 4

16 Anfragen und Anregungen
16.1 Arbeit im OR

Mehrere Fragen von Herrn Berndt zur Arbeit des Ortsrates werden von Ortsbürger-
meister Scherenhorst beantwortet.

16.2 Standort Sirene
Herr Berndt erklärt nochmals, dass er sich informiert, ob die Scheune am Katthagen 1 
als Standort zu Verfügung gestellt werden kann.
FB 3

16.3 KiGA-Neubau in Bornum
Diverse Fragen von Frau Buchheister zum Sachstand des Kindergartenneubaues wer-
den von Ortsbürgermeister Scherenhorst beantwortet.
FB 3

16.4 Altglas-Container
Frau Kaiser fragt an, ob der Glascontainer an einen anderen Standort umgesetzt wer-
den könnte. Mehrere Anwohner haben sich über Lärmbelästigung beschwert.
Ortsbürgermeister Scherenhorst weist darauf hin, dass dies als Tagesordnungspunkt in 
einer der nächsten Sitzungen behandelt werden könnte.
FB 3

16.5 Sammlung Kriegsopferfürsorge
Herr Thiele fragt, ob in diesem Jahr wieder gesammelt wird.
StabsSt
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16.6 Defekte Beleuchtung „Dorfstr./Ecke B1“ und „Am Dorfe/Ecke B1“
Herr Thiele weist darauf hin, dass die Schäden durch einen Austausch der Leuchtmittel

nicht behoben wurden.
FB 4

17 Schließung der Sitzung
Herr Scherenhorst schließt die Sitzung um 21:03 Uhr.

Bürgermeister Vorsitz Protokollführung

gez. Hoppe gez. Scherenhorst gez. Wagner
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